

## **БРАЧНЫЕ ОБЫСКИ ВЫСОКОВСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК**

*В.В. Данилицкая, 11 класс*

*ГУО “Волчинская средняя школа”, Каменецкий район*

Многие церковные записи об обрядах венчания, крещения, отпевания, сохранившиеся в отдельных приходах, уникальны. Они позволяют провести реконструкцию демографических процессов в различных местностях. Мы смогли провести анализ комплекса церковных документов Высоковской церкви о совершении обряда венчания с 1922 по 1947 год. Это позволяет обратиться к теме брачно-семейных отношений и исследовать институт брака в 20-40-е годы.

Изучаемая тема имеет несомненную актуальность, поскольку подавляющее большинство такого плана документов хранится в архивах ЗАГСa и недоступны для исследователей. Комплекс брачных документов имеет неоспоримую историческую ценность, а иногда даже уникальность.

Хронологические рамки – 1920-е – 1940-е годы, причем рассматриваемый период отличается сложностью, неоднозначностью и трагизмом как для страны и народа, так и для церкви.

Роль массовых источников увеличивается по мере приближения предмета исследования к нашему времени. Сама историческая наука все больше обращается к исследованию не отдельных фактов, а процессов, к реконструкции исторической реальности. По-

этому исследование исторических источников является необходимым при рассмотрении разного рода исторических процессов.

В конце XIX – начале XX вв. у брачных обысков появилось второе название – предбрачные свидетельства. Эти документы включали следующие сведения о вступающих в брак лицах: фамилии, имена, отчества, возраст, сословие, чин, семейное положение. Брачные обыски заносились в шнуровые (обыскные) книги, которые скреплялись печатями духовных консисторий. Кроме брачных обысков или предбрачных свидетельств, при вступлении в брак были необходимы и другие документы. Эти документы, как правило, собирались в делах приходских церквей под названием "брачные документы". Однако в практике небольших приходских церквей нередко можно встретить брачные документы в обыскных книгах. В больших городских приходах брачные обыскные книги и книги брачных документов велись отдельно.

Брачные документы – это документы учета гражданского состояния населения.

Кроме перечисленных документов в каждом конкретном случае при заключении брака могли потребоваться и другие, поэтому в книгах брачных документов встречаются свидетельства о смерти одного из супругов при вступлении во второй брак другого; о принадлежности вступающих в брак к определенным сословиям; об окончании учебных заведений и др.

Духовная Консистория в Пинске выдавала также свидетельства о разводе. Документ на польском языке сообщал, что Духовным Судом первый брак был аннулирован, разрешал повторный брак при предъявлении этого свидетельства.

Также присутствуют акты дознания отдела записи актов гражданского состояния. В случае отсутствия документов, подтверждающих беспрепятственность вступления в брак, либо для уточнения данных, производился опрос свидетелей, с занесением в акт дознания. Роль служащего отдела записи актов гражданского состояния выполнял священник.

В случае смерти супруга, для доказательства вдовства представлялись извлечения из метрических книг, где указывалась дата смерти, причина, где был похоронен

Среди предбрачных документов есть также разрешения на брак военнослужащим, полицейскому.

В мае 1940 года впервые была приложена справка Высоковского районного бюро ЗАГС, заверенная подписями заведующего бюро, делопроизводителя и печатью. Позднее прилагалось свидетельство о браке. Оно было составлено на двух языках: белорусском и русском.

Есть примеры единичных документов. Например, свидетельство о смерти, выданное в Британской Колумбии и заверенное в польском консульстве в Виннипеге [8, с. 46].

Также единичный случай, когда прилагалось прошение о выдаче иммиграционной визы Соединенных штатов Америки для жительницы деревни Долбнево Анастасии Дунак. В документе есть запись, что проситель о выдаче визы житель Детройта Пол Тывляк женится на Анастасии Дунак после ее прибытия в Соединенные штаты.

В ходе анализа полученных данных из комплекса брачных документов были приведены статистические данные о возрасте, месте жительства и рождения, количестве венчаний, грамотности и культурно-языковой ориентации брачующихся.

Был определен средний возраст вступающих в брак, который составил за рассматриваемый период 27 лет для мужчин и 23 года для женщин. Подобная тенденция, когда в момент вступления в брак мужчины старше на несколько лет женщин, сохранялась во время всего рассматриваемого периода. Данные о месте рождения и жительства брачующихся показали, что браки заключались среди жителей одного прихода, либо близлежащих деревень. Ситуация изменилась только в первой половине 1930-х годов за счет уроженцев России, что свидетельствует о масштабах беженства в годы Первой мировой войны. География проживания брачующихся несколько расширяется со второй половины 1930-х годов.

На основании подписей 1452 человек были сделаны выводы о грамотности и культурно-языковой ориентации венчающихся. Грамотность среди венчающихся составила в среднем 80 % от общего числа. При этом мужчин за весь период грамотных в среднем 92 %, женщин 68 %. В 1930-х годах наблюдается рост использования в подписи польского языка, а с 1940-х возврат к русскому языку.

В обозначенный период с 1922 года по 1947 год наибольшее количество венчаний в год было совершено в 1923 году – 60, наименьшее в 1944-45 гг. – по 4 венчания. Всего было рассмотрено 726 обысков.

Отдельного исследования достойны судьбы священников, которые посвятили себя служению церкви.

Все книги брачных обысков Высоковской церкви за 1922-1947 гг. были переведены в цифровой формат, а находящиеся там данные обработаны и представлены в виде таблиц для удобства осуществления поиска по имени, дате, месту жительства, прилагаемому документу и т.д. Была проведена работа по набору текста, а также копирование изображения самих обысков и прилагаемых документов для сохранения в формате pdf.